
Κυµατοπαλµός και ταλάντωση ενός σηµείου 

Το άκρο Ο ενός νήµατος, το άλλο άκρο Γ του οποίου είναι δεµένο σε κατακόρυφο τοίχο, για 

t=0 τίθεται σε ταλάντωση οπότε κατά µήκος του νήµατος διαδίδεται ένας παλµός. Η µορφή του 

νήµατος τη χρονική στιγµή t1=2s φαίνεται στο παρακάτω διάγραµµα.  
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i)  Να βρεθεί η περίοδος ταλάντωσης του άκρου Ο. 

ii) Να κάνετε το διάγραµµα της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο ενός σηµείου Σ 

που βρίσκεται στη θέση x=2m, µέχρι τη στιγµή t2=3s. 

iii) Να σχεδιάστε τη µορφή του νήµατος τη χρονική στιγµή t3=4,5s. 

 

Απάντηση: 

i) Παρατηρούµε ότι σε χρόνο t1 ο κυµατοπαλµός έχει διαδοθεί κατά x1=4m, οπότε η ταχύ-

τητα διάδοσης του κύµατος είναι: 
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Για την περίοδο εξάλλου έχουµε: 
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ii)  Ο κυµατοπαλµός φτάνει στο σηµείο Σ τη χρονική στιγµή s1
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το  Σ αρχίζει να ταλαντώνεται, προς την θετική κατεύθυνση, µε πλάτος 0,2m επί χρονι-

κό διάστηµα 0,5s, όπου το πλάτος γίνεται 0,3m. Έτσι η ταλάντωση του σηµείου Σ είναι 

της µορφής του παρακάτω διαγράµµατος. 

 

iii) Το κύµα φτάνει στον τοίχο τη στιγµή t=x/υ=3s και ανακλάται, οπότε κινούµενο προς τα 



αριστερά διανύει απόσταση d=υ∆t=2·1,5m=3m, έχει δηλαδή φτάσει στο µέσον του νή-

µατος, ενώ λόγω ανάκλασης έχουµε αλλαγή φάσης κατά π. Το στιγµιότυπο δηλαδή εί-

ναι: 
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